

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО
ОСОБАЯ ПАПКА

ЛИЧНО

№ П177/Х

Т. т. Брежневу, Андропову, Гришину, Громыко, Кириленко,
Косыгину, Кунаеву, Пельше, Романову, Суслову,
Тихонову, Устинову, Черненко, Щербицкому, Алиеву,
Горбачеву, Демичеву, Кузнецовой, Машерову,
Пономареву, Рашидову, Соломенцеву, Шеварднадзе,
Долгих, Зиминну, Капитонову, Русакову, Руденко,
Савинкину, Трапезникову, Тяжельникову, Георгадзе,
Смирюкову - все; Александрову - п.1 (прил.- соотв.)
Алексееву - п.З.

Выписка из протокола № 177 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 3 января 1980 года

Вопрос Комитета госбезопасности СССР и Прокуратуры СССР.

1. Согласиться с предложениями Комитета госбезопасности СССР и Прокуратуры СССР, изложенными в записке от 26 декабря 1979 г. № 2484-А (прилагается).

2. Одобрить проекты Указов Президиума Верховного Совета СССР и постановления Совета Министров СССР по данному вопросу (прилагаются).

3. Редакции газеты "Известия" подготовить и опубликовать сообщение по этому вопросу, согласовав текст его с Комитетом госбезопасности СССР (текст прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Учл Президиума ВС СССР

н.2 л. 13.90-Х от 8.1.80 г.

1389-Х 8.1.80

38-яя

ол. Постановление СМ СССР и опубликовано 12.1.1980 г.
н.2 л. 22 от 8.1.80 г. 6. Известия" (Справочник № 4
(исследование))

К пункту X прот. № 177

Сов. секретно
ОСОБАЯ ПАПКА

Ц К К П С С

О Мерах по пресечению враждебной
деятельности Сахарова А.Д.

Академик Сахаров, являясь убежденным противником социалистического строя, на протяжении более 10 лет проводит подрывную работу против Советского государства. Прочно утвердившись на позициях противника социализма, он подстрекает агрессивные круги капиталистических государств к вмешательству во внутренние дела социалистических стран, к военной конfrontации с Советским Союзом, постоянно инспирирует выступления против политики Советского государства, направленной на разрядку международной напряженности и мирное сосуществование. Вместе с тем Сахаров преторпидает попытки по организационному сплочению антисоветских элементов внутри страны, подстрекает их к экстремистским действиям.

В ущерб государственным интересам СССР Сахаров выдает представителям капиталистических государств секреты, имеющие отношение к важнейшим проблемам обороны страны. В частности, в 1974 году в беседах с американскими, немецким и канадским журналистами он разгласил характеристики советских стратегических ракет и стартовых площадок, дающие о количестве боеголовок и назвал министерства, участвовавшие в их изготовлений. По заключению экспер-

тов, указанные сведения относятся к совершенно секретным, составляющим государственную тайну. Передача противнику подобного рода сведений подпадает под действие закона, предусматривающего ответственность за измену Родине.

В нарушение установленных правил работы с иностранцами Сахаров поддерживает постоянные контакты с сотрудниками дипломатических представительств капиталистических стран в Москве.

В 1972-1979 годах он 80 раз посетил указанные представительства. Наиболее тесные связи поддерживает с представителями посольства США и американскими корреспондентами, которым систематически выражает свою негативную реакцию на проводимые в стране политические мероприятия, информирует их о провокационной деятельности антиобщественных элементов. В свою очередь дипломаты и работающие под дипломатическим прикрытием разведчики используют общение с Сахаровым для получения политической информации и сведений, имеющих отношение к его прошлой работе на особо важном объекте.

Сахаров установил прямой контакт с антисоциалистическими элементами в ПНР и ЧССР, солидаризировался с чехословацкими "хартистами" и членами польского так называемого "Комитета общественной самозащиты", призывает их к организационному объединению для проведения антисоциалистической деятельности с единых согласованных позиций.

В целях подрыва Советской власти Сахаров систематически оказывает иностранным государствам помощь в проведении враждебной деятельности против СССР, активно занимается антисоветской

агитацией и пропагандой. В 1968-1979 годах он сочинил и передал за границу ряд программного характера антисоветских документов, более 200 "заявлений", "обращений" и "протестов", в которых настойчиво предостерегает Запад от разоружения и утверждает, что единственным приемлемым вариантом межгосударственных отношений с СССР может быть положение, "когда у Вэнса будут силы, в 2-3 раза превосходящие советские". При этом он злобно клевещет, заявляя о "тоталитарном характере нашей системы", "глобальном вызове социализма", "окрытой милитаризации советской экономики", "коммунистическом экспансиионизме" и т.п. Помимо контактов с представителями посольств Сахаров имел более 600 встреч с другими иностранцами по различным вопросам организации и проведения антисоветской деятельности, провел более 150 так называемых "пресс-конференций" для западных корреспондентов. По его материалам западные радиостанции подготовили и выпустили в эфир около 1.200 антисоветских передач.

Запад щедро оплачивает враждебную деятельность Сахарова, перечисляя на его счет в зарубежных банках десятки тысяч долларов. Его усердие было отмечено также присуждением Нобелевской премии мира и других денежными премиями.

В 1970 году Сахаров создал так называемый "Комитет прав человека". Под ширмой "комитета" Сахаров проводил активную деятельность по консолидации антиобщественных элементов, устанавливал и поддерживал контакты с зарубежными подрывными центрами, руководил осуществлением экстремистских и провокационных антисоветских акций. За преступную деятельность, проводившуюся под

ширмой "комитета" при прямом подстрекательстве со стороны Сахарова, 11 человек были привлечены к уголовной ответственности и осуждены. "Комитет" вызвал к жизни создание так называемых "групп содействия выполнению Хельсинских соглашений в СССР", "комиссий по расследованию использования психиатрий в политических целях" и некоторых других антиобщественных группирований.

Партийные, советские и общественные организации, прокуратура, органы госбезопасности неоднократно предупреждали Сахарова о недопустимости враждебной деятельности, его предостерегали видные ученые, о нем беседовал от имени Советского правительства заместитель Председателя Совета Министров СССР Трифон Сахаров официально предупреждался Прокуратурой СССР. Все эти предупреждения он игнорировал.

Таким образом, деятельность Сахарова носит уголовно наказуемый характер. Его действия полностью подпадают под признаки преступлений, предусмотренных пунктом "а" ст.64 (измена Родине), ч. I ст. 70 (антисоветская агитация и пропаганда) УК РСФСР.

Однако привлечение Сахарова к судебной ответственности может повлечь серьезные политические издержки. Для предварительного расследования дела и рассмотрения его в суде потребуется минимум 2-3 месяца. В течение этого времени Запад, несомненно, организует шумные антисоветские кампании, которые будет трудно нейтрализовать, поскольку уголовно-процессуальное законодательство запрещает использовать до окончания судебного разбирательства материалы уголовных дел в пропагандистских целях.

В связи с этим представляется целесообразным применить в отношении Сахарова административные меры, которые позволили бы пресечь его контакты с иностранцами и серьезно затруднить проведение враждебной деятельности.

В целях пресечения антисоветской деятельности Сахарова необходимо, на наш взгляд, осуществить следующие мероприятия:

– рассмотреть вопрос о лишении Сахарова высоких званий Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий СССР и других государственных наград (проекты Указа Президиума Верховного Совета СССР и постановления Совета Министров СССР прилагаются);

– принять Указ Президиума Верховного Совета СССР, которым в порядке исключения в качестве превентивной меры административно выселить его из г.Москвы в один из районов страны, закрытый для посещения иностранцами (проект Указа Президиума Верховного Совета СССР прилагается);

– Академии наук СССР обсудить на расширенном заседании Президиума (или другом представительном собрании ученых) антиобщественное поведение академика Сахарова. Комитету госбезопасности СССР направить в Президиум Академии наук СССР необходимую информацию (справка прилагается);

6.

– о принятых в отношении Сахарова мерах опубликовать соответствующее сообщение в печати (прилагается).

Просим рассмотреть.

Д.Андреев

Р.Руденко

26 декабря 1979 г.

№ 2484-А